舟山市生态环境局文件
舟环函〔2019〕120号


关于《浙江省岱山经济开发区控制性详细规划（修编）环境影响报告书》审查意见的函
浙江省岱山经济开发区管委会：

2019年7月29日，我局主持召开了《浙江省岱山经济开发区控制性详细规划（修编）环境影响报告书》（以下简称《报告书》）审查会。有关部门代表和专家等12人组成审查小组（名单附后）对《报告书》进行了审查，根据《报告书》、审查小组审查意见以及省评估中心复核报告（浙环评咨〔2019〕31号），提出审查意见如下：

一、浙江省岱山经济开发区东起浪激咀，西到岱西双合，南到沿海岸线，总规划面积8.86平方公里。规划培育发展绿色石化配套产业，优化发展船舶海工装备产业，创新发展海洋生物产业，打造浙江海洋产业综合发展先行区。

二、《报告书》在规划区环境现状调查评价的基础上，分析了区域存在的环境资源制约因素，预测分析了规划实施对区域环境等方面的影响提出了规划优化调整建议和减缓不良环境影响的对策措施。

《报告书》基础资料较详实，评价内容较全面，采用的技术路线与方法基本适当，环境影响识别较准确，环境影响预测、分析合理，提出的规划优化调整建议和减缓不良环境影响的对策措施总体可行。《报告书》可作为规划修编和实施的依据。

三、《浙江省岱山经济开发区控制性详细规划（修编）》(以下简称《规划》)符合《浙江省主体功能区规划》、《浙江舟山群岛新区发展规划》、《岱山县国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要》、《岱山县环境功能区划》和《岱山县环境保护“十三五”规划》的总体要求。
规划区应合理规划产业导向和布局，结合区域环境资源禀赋特色和环保基础设施条件，按区域环境功能区划管控措施要求进行产业培育和发展，同时加强环境综合整治，完善各项环保基础设施配套建设，认真落实《报告书》及本审查意见提出的环境影响减缓对策与措施，有效控制和减缓规划实施可能产生的不良环境影响。

四、《规划》优化调整和实施过程中的意见

1.与相关规划的协调性
加强与“国土空间规划”及《宁波舟山港总体规划》、《岱山县风景名胜区总体规划（2004-2020）》的衔接和协调，分区分期实施规划建设，使规划的实施和建设符合国家有关法律法规的要求。避免因功能混杂而带来的环境影响、生态破坏和污染投诉。
2.优化规划布局
一是严格控制三类工业用地总量，按规划分区功能定位布局工业企业；规划的三类工业地块应远离风景名胜区、一类环境空气功能区、居民集中居住区等环境、生态敏感区域。二是对规划区内已造成相邻区块不良环境影响的用地和企业，应采取相应措施进行相应调整，防止污染和环境风险。三是适当补充规划区“生态防护空间”布局。
3.加快基础设施建设
一是加快实施近岸海域污染防治工作；二是加强清污分流、雨污分流，推进污水零直排区建设，确保各类废水得到有效收集与处理；三是加强对污水处理基础设施的建设和日常运维管理，确保实现长期稳定达标排放；四是建议在现有城镇污水处理厂的基础上，配套规划建设与区域产业相适应的工业污水（预）处理厂，并进一步加强区域配套管网建设。
积极推广使用清洁能源，建议预留集中供热设施规划布局空间，适时实施集中供热。
统筹规划固废处理处置系统，集中收集和处理（置）各类工业固废及危险废物。同时加强现有固废处置设施的管理，确保各类固废均有可行的处置路径。
4.严格执行环境准入制度
结合规划的产业发展导向，在规划实施中严格按环境准入条件清单和执行环境准入制度。同时加强入区企业的生产废水、废气、噪声、固废等的治理措施和有效性监管，特别是对海洋生物等产生恶臭企业的监管，确保实现长期稳定达标排放。
5.加强区域环境监管
建议开发区设立专业的环境保护机构，配合生态环境主管部门做好区内企业的环境保护工作。
建立区域环境质量的跟踪监测与评价系统，同时定期或不定期对区域的水环境、环境空气进行跟踪监测，维持区域的环境质量。同时结合相关管控措施，对现有企业存在的环保问题和区域主要环境问题，提出具体的行业污染整治和区域环境综合整治计划，并按计划要求进行实施落实。
建立开发环境风险体系、联动机制及应急预案，配套相应环境风险防范设施，定期开展环境风险应急演习，以减轻事故发生引发的次生环境污染影响。
6.规划修编时应重新编制环境影响报告书。

五、对规划所包含近期建设项目环评的指导意见

近期建设项目必须根据负面清单和环境制约因素控制规划建设项目的性质、类型。近期建设项目在开展环境影响评价时，涉及区域环境概况、环境质量现状监测等方面可适当简化，但需特别关注引入企业的产业及产污特征和各类环保基础设施配套建设问题，强化污染防治和环境风险防控措施的落实。

附件：《浙江省岱山经济开发区控制性详细规划（修编）环
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附件
《浙江省岱山经济开发区控制性详细规划（修编）环境影响报告书》审查小组名单
李  伟     浙江大学                      教  授
黄昌盛     浙江省水利河口院              教  高
牟  眸     浙江省环科院                  高  工
朱剑秋     浙江省环境科技有限公司        高  工
朱国营     浙江省工业环保设计研究院有限公司  高  工
宋伟华     杭州希澳环境科技有限公司      高  工
陈  微     舟山市生态环境局              副处长

金志春     舟山市发展和改革委员会        处  长
孔伟芬     舟山市经济和信息化局          处  长
倪龙和     舟山市自然资源和规划局        科  员

刘丁华     舟山市文化和广电旅游体育局    科  员
赵平海     舟山市生态环境局岱山分局      局  长
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