浙江省舟山市生态环境局
                                  
市生态环境局关于《2019年健康舟山建设工作要点（征求意见稿）》反馈意见的函
市健康办：

你办关于征求《2019年健康舟山建设工作要点》（征求意见稿）已收悉。经研究，建议做以下修改：
一、全面开展环境污染治理

（一）高标准打好治气硬仗。突出重点区域、重点领域、重点问题，加强VOCs和NOX协同控制。实施4个工业园区、10个VOCs治理项目、100家涉气“散乱污”企业整治。加快淘汰35蒸吨/小时以下燃煤锅炉，实施35蒸吨/小时及以上高污染燃料锅炉超低排放改造。）建议修改为：（1.高标准打好治气硬仗。突出重点区域、重点领域、重点问题， 加强VOCs和NOX协同控制。实施3个工业园区、10个VOCs治理项目、10 家涉气“散乱污”企业整治。加快淘汰35蒸吨/小时以下燃煤锅炉，推进35蒸吨/小时及以上高污染燃料锅炉超低排放改造。）
（二）高标准打好治水硬仗。深化“五水共治”，开展“美丽河湖十大提升行动”。启动全省饮用水水源保护区划编制工作，加大饮用水工程设施投入、管理和维护，保障饮用水安全。完成2个工业园区“污水零直排区”建设，推进城镇污水处理厂主要水污染物排放标准实施。制定实施《浙江省农业农村污染治理攻坚战实施方案》，新增15个日处理30吨以上的处理设施标准化运维试点；推动农家乐（民宿）污水治理及处理设施提升改造。继续整治提升入海排污口，现有10个入海排污口全部安装在线监测设施并联网。建议修改为：深化“五水共治”，开展“美丽河湖十大提升行动”。启动全省饮用水水源保护区划编制工作，加大饮用水工程设施投入、管理和维护，保障饮用水安全。完成1个工业集聚区块“污水零直排区”创建任务，推进城镇污水处理厂主要水污染物排放标准实施。分类整治规范或削减入海排污口22个。

（三）高标准打好治土硬仗。全面落实土壤污染防治法和“土十条”，推进土壤污染详查及污染地块治理修复。完成1个重点污染地块治理修复任务。落实污染地块开发利用部门联动监管机制，强化暂不开发利用污染地块风险管控。推进重金属污染减排，全省五类重金属污染物排放量较2013年削减8%以上。开展耕地土壤质量类别划定试点，推动农用地土壤超标点位对账销号和受污染耕地安全利用示范项目。建议修改为：高标准打好治土硬仗。全面落实土壤污染防治法和“土十条”，推进土壤污染详查及污染地块治理修复。落实污染地块开发利用部门联动监管机制，强化暂不开发利用污染地块风险管控。推进重金属污染减排，全省五类重金属污染物排放量较2013年不新增。开展农用地土壤超标点位对账销号和受污染耕地安全利用示范项目。 

（四）高标准打好治废硬仗。建成运行浙江省固体废物管理信息系统，加强固体废物全过程闭环式管理。严打固体废物违法倾倒行为，新增危险废物利用处置能力5千吨以上，加快实现危险废物不出市。推进处置能力匹配化、高压严管常态化、收运过程专业化、源头管控精细化。建议修改为：高标准打好治废硬仗。完成我市企业对接省固废管理信息系统任务，加强固体废物全过程闭环式管理。严打固体废物违法倾倒行为，新增危险废物利用处置能力3千吨以上，加快实现危险废物不出市。推进处置能力匹配化、高压严管常态化、收运过程专业化、源头管控精细化。
二、加强自然生态保护

（一）编制美丽舟山建设规划纲要。认真总结评估生态市建设规划纲要（2003-2020年）实施情况，围绕高水平构建优美生态环境体系、绿色低碳经济体系、美丽宜居城乡体系、绿色和谐生活体系、生态制度保障体系、国际生态交流体系等六大体系，组织编制美丽舟山建设规划纲要（2020-2035年），打造“先行先试、示范引领”的规划样本。建议修改为：1、编制新时代高质量建设美丽舟山规划纲要。系统总结2003年以来我市生态省建设历程、经验和模式，充分展示舟山生态省建设成果和生态文明建设经验。根据全省统一部署，高质量编制《美丽舟山建设纲要（2020—2013年）》。

2、深入推进生态文明示范创建。全城推进生态文明建设示范区创建，《舟山市生态文明建设规划》修编搞发布实施，普陀区获国家和省级生态文明建设示范区称号。

（二）办好重大国际国内活动。以普陀为主办地，全市联动、内外协调，精心筹办联合国世界环境日主场活动和中国环境与发展国际合作委员会2019年年会等国际合作交流活动，充分宣传展示美丽舟山建设的成就和经验，推进市政府与联合国环境规划署合作备忘录落地实施，努力向世界提供习近平生态文明思想的舟山样本。（建议删除，此为省级层面发展部署工作）
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