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· 普陀区乡镇生态文明示范建设规划率先通过评审
· 普陀区桃花镇高标准打造渔农村垃圾分类海岛样板
普陀区乡镇生态文明示范建设规划率先通过评审
近日，市环保局组织普陀区第二批乡镇生态文明示范建设规划专家评审会，桃花、虾峙、沈家门、东港、展茅等两镇三街道国家生态文明示范乡镇规划顺利通过专家评审。至此，普陀区7个乡镇街道生态示范创建规划全部通过专家评审，为普陀区争创第一批省级生态文明建设示范县（区）奠定了坚实基础。普陀区坚持高标准、全域化推进生态文明建设示范乡镇创建。
一是高起点谋划创建。乡镇街道均编制《国家生态文明建设示范乡镇建设规划》，标准高于国家和省允许的编制建设方案。《建设规划》把达到建设指标作为区域生态文明建设近期目标，把巩固提升建设指标作为中期目标，把全方位提升从生态空间、生态环境、生态经济、生态生活等反映区域生态文明建设水平的六大领域作为远期目标，协调推进生态保护和经济建设。
二是全方位扎实推进。按照“自下而上，夯实基础”的生态文明建设思路，印发《关于深入开展生态文明建设示范区创建活动的实施意见》，发动各镇街全面开展国家生态文明建设示范乡镇创建，镇街层面创建比率达到100%。在具体举措上，将各镇街国家生态文明建设示范乡镇创建纳入区政府年度重点工作，统一部署，统筹安排，统标考核；建立创建工作月（季）报制度和定期通报制度，分阶段对各地创建进展情况在全区进行通报；实行创建经费双向保障，区财政设立专项基金，镇街地方财政予以配套，根据年度工作成效进行补助。
三是多特色各领风骚。依托独特的区位优势，围绕建设高度开放、富有活力的“幸福普陀”新目标，各镇街在编制《国家生态文明建设示范乡镇建设规划》时紧密结合自身现状和发展定位，明确各自的创建特色。六横镇进一步发挥临港工业优势，积极打造生态工业强镇；桃花镇亮出省级风景名胜区牌子，建设全域旅游岛；虾峙镇巩固渔业重镇地位，大力发展生态型二、三产业；东极镇雄踞东海前哨，注重海洋特别保护区的保护和建设；沈家门街道凭借渔港品牌，致力建设渔港小镇，改善人居环境；东港街道唱响海上花园城普陀会客厅主旋律，打造宜居宜游新城区；展茅街道展现渔农乡村禀赋，结合北部开发，提出建设“海创小镇”。各镇街风格各异的生态示范创建，将为全区创建海岛特色的省级和国家生态文明建设示范区打下扎实基础。
普陀区桃花镇高标准打造

渔农村垃圾分类海岛样板
今年以来，该区以创成全域旅游示范区、打造海上花园城市会客厅为目标，在桃花镇试点整镇推进海岛渔农村生活垃圾分类工作，注重统筹谋划、探索因地制宜、强化要素保障，进一步规范垃圾分类投放—收集—运输—处理体系，在环境卫生管理和生活垃圾减量化处理方面进行多种探索和尝试，并在全市推广。截至今年8 月，该镇7 个社区、村全部实现垃圾处理无害化、减量化、资源化目标。
一、构建长效机制，因地制宜探索垃圾分类模式
一是健全管理体系。把该项工作列入年度十项政府实事项目，镇、村两级成立渔农村生活垃圾分类减量化资源化处理工作领导小组，负责指导、监督、督促全岛渔农村生活垃圾分类工作。在《桃花镇生活垃圾分类减量化资源化处理实施方案》基础上，相继出台渔农户生活垃圾分类操作规程、垃圾分类处理量化提质渔农户奖惩、保洁清运人员奖惩、垃圾分类“晒、比、转”月评比制度和分类处理督查考核等机制，进一步完善工作制度。
二是实施“联点联建”。根据生活垃圾属性及村落区域范围，采用公前片区8 个村1 个居委会联建和茅山片区4 个村联建的“联点联建”模式，选择不同技术的生活垃圾处理终端，日处理垃圾8 吨。公前片区建成桃花镇生活垃圾减量化处理中心，引进全国首套日本KM21 绿色环保发酵处理系统和脱臭处理技术，将有机垃圾减量且资源化，每吨垃圾可转化150 公斤有机肥。中心试运行以来已处理生活垃圾180 余吨，预计年均产生经济效益约73 万元。
三是探索公司化模式。改变政府一管到底的运行管理机制，积极探索以桃花镇绿侠环卫管理站服务有限公司为主体的“公司化”管理运行机制，具体负责全镇垃圾分类及卫生保洁工作管理。优化重组环卫保洁队伍，从原镇环卫、保洁管理队伍中选拔优秀老队员，吸纳新人员，并落实驾驶技术业务操作与实地技能操作培训，提升保洁人员操作技能和垃圾清运安全系数。全镇共配置清运、保洁等专业人员60 余人，配备垃圾清运专用电瓶车23 辆。
二、注重量化求效，“三减三提”规范垃圾分类处理
一是种类减量提高处理标准。全镇渔农村生活垃圾实行“2+N”源头分类模式，按可生物堆肥利用（厨余垃圾）与不可堆肥利用（其它垃圾），将垃圾分为易腐烂与不易腐烂两大类，方便渔农户对生活垃圾进行源头分类。在实施过程中，厨余垃圾实行“计量换码”收集，其他垃圾由农户自行通过二次分拣放入指定垃圾桶内，实现垃圾分类种类上减量，处理质量上提标。
二是源头减量提高分类质量。对厨余垃圾，每户在配备组合式垃圾桶基础上，增发室内干湿分离的过滤式垃圾桶，减少垃圾水分。对其它垃圾，渔农户可自行进行二次分类，分拣“好卖”和“不好卖”两类。“好卖”的，由再生资源利用公司上门有偿回收。“不好卖”的，实行定人、定时、定车收集并压缩打包外运处理。以有偿回收引导群众主动分类垃圾，实现垃圾总量源头减量。目前，累计投入资金约1000 余万元，发放室（户）外组合式垃圾桶5000 余套，室内过滤式厨余垃圾桶5000 余套，惠及5000 余户家庭。
三是收集减量提高清运效率。落实分类投放定点、分类收集定时、分类运输定车、分类处理定位“四分四定”的垃圾处理管理机制，实行厨余垃圾与其它垃圾收集清运定员分岗。每组收集清运人员配备专用垃圾运输电瓶车1 辆，分拣垃圾钳子、磁力棒等专用工具若干，减轻工作压力。保洁人员实行全日制保洁，每日清扫不少于2 次，处理站专职监管人员现场评估保洁人员收集的厨余垃圾，与保洁人员月绩效工资直接挂钩，调动其工作积极性。
三、强化精准引导，多管齐下掀起群众参与高潮
一是深化宣传，实现垃圾分类家喻户晓。开展多样化动员、宣传、教育与培训，形成镇村户相互交织、联动治理的网络。成立60人的垃圾分类宣传志愿者队伍，建立垃圾分类网格管理体系，确定督导员280 人，每人指导15－20 家农户，会同志愿者入户指导源头分类。制作垃圾分类动漫视频宣传片，在客运船舶、学校等公共场所循环播放。2016 年至今，全镇共开展垃圾分类专题培训21 次，培训1230 人次，上门入户宣传5300 余户次，发放宣传资料1 万余份。
二是计量换码，调动全民参与积极性。实行每15 斤兑换1 元筹码计量换码的奖励办法，由处理站专职监管人员现场评估保洁人员收集的厨余垃圾，合格计量的垃圾换取收集筹码，由保洁人员按垃圾桶编码发放至居民手中，计量筹码可按月兑换等额价格日用品。为方便渔农户兑换，在镇集中区专设“垃圾兑换超市”，超市每月10号和25 号开门供居民兑换，自8 月开业以来，已接待居民172 人次，兑换筹码7000 元。
三是完善考核，树立导向鲜明的奖惩机制。实行“晒、比、转”优劣月评比制度，各村每月评选垃圾源头分类“优劣”户各10 户，评比结果上墙公开。建立巡检制度，各社区村主要负责人联合环卫公司每月入户对村民垃圾分类减排“门前三包”、保洁人员履行职责等情况进行监督检查。完善考核奖罚，将垃圾减量化处理、卫生长效保洁等工作情况纳入村支书、村主任、联村干部年度考核范畴，结合日常巡查结果，与个人岗位薪酬挂钩。今年以来，全镇开展巡检152 次，整改问题10 处，上榜“优劣”户各30 户。

送：省美丽办，市委、市人大常委会、市政府、市政协有关领导。
发：美丽舟山建设领导小组成员单位，各县（区）美丽办。
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