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· 我市打响“蓝天保卫战”
· 连续十余年，岱山县增殖放流上亿尾鱼苗游向大海为“海上粮仓”屯田储粮


我市打响“蓝天保卫战”

为深入贯彻中央污染防治攻坚战及全国、全省环保大会工作部署，精心呵护“舟山好空气”生态金名片，提升群众 “蓝天白云四季有、繁星闪烁常相伴”幸福感，我市已印发实施《2018年舟山市蓝天保卫战行动计划》,及时部署实施相关工作任务。
一是高点对标。明确2018年全市细颗粒物（PM2.5）年均浓度保持在25ug/m3，AQI优良天数比例达到92.5%，完成省下达的二氧化硫、氮氧化物和挥发性有机物总量减排任务；基本消除重点区域臭气异味问题，涉气重复信访量比2017年下降10%。
二是高效推进。全面推进产业能源结构调整、工业废气治理、城市扬尘整治、港口船舶污染防治、机动车污染防治、重点区域臭气异味治理、城乡废气污染控制、臭氧研析治理、大气监测监控预警体系建设、大气执法等十大专项行动，并将十大专项行动细化为48项重点工作，细化明确责任单位和时间节点，力求取得突破性进展。
三是精准治气。深入研析影响舟山空气质量的环境、产业、区域因素，全面开展清新空气示范区建设，完成环保地图绘制，摸清污染源底数，实施精准治理方案。结合舟山产业、区域环境特点，推进四大特色、重点领域治气工作：1、推行绿色修造船。2018年9月底前，制定完成绿色修船企业规范，出台修船行业标准。对规上修造船企业全面推行万邦永跃公司封闭式清洁高效喷涂设备，达到《舟山市船舶修理行业污染整治提升技术规范（试行）》标准，实行喷漆作业工艺升级改造，从露天喷漆转变为封闭式喷漆。2018年底前，规上造船企业清洁高效喷涂装备应用覆盖率达100%。2、提升绿色港口建设。进一步推进岸电工程建设。2018年底前，完成舟山电厂2万吨级煤炭码头岸电项目、宁波舟山港鼠浪湖矿石中转码头装船泊位岸电项目、鱼山干散货码头1、2、3号泊位岸电项目建设，50%的集装箱泊位、客运泊位具备向船舶供应岸电的能力。强化船舶排放控制区监管。2018年7月底前新配备船用燃油硫含量快速检测仪3台，全年核查船舶1000艘次以上，覆盖全市各主要港口及锚地。2019年起船舶进入我市行政区域内不管靠泊还是航行期间，均应使用硫含量≤0.5% m/m的燃油或者采取岸电、使用清洁能源、尾气后处理等替代措施。3、强化区域臭气异味治理。重点深化勾山污水处理厂、新城泵站及垃圾中转站除臭治理，确保臭气不外溢。实施新花河治理。消除车辆抛洒滴漏。强化日常监管。加大双阳中心渔港巡查力度，严禁鱼虾蟹等水产品装运作业。开展原勾山工业园区水产企业拉网式排查，对未截污纳管、偷排漏排的情况，加大处置力度，坚决予以整改。4、强化大气监测监控预警体系建设和执法监管。按计划完成环保地图绘制。完善全市现有6个空气自动站的基础上，初步计划新建103个自动站，覆盖全市各乡镇、各主要岛屿、重点区域、重点企业及重要港口。计划新建清新空气13个自动站站位建设。加强大气执法能力建设，配备必要的大气执法专用车辆和便携式监测设备。针对区域性臭气异味、机动车冒黑烟、船舶修造露天喷漆等源多面广的污染整治，环保、住建、公安、城管、海事、国土等部门开展季度联动执法，对涉气违法性质恶劣、涉嫌环境污染犯罪的案件实行环保公检法联动，保持高压执法态势，形成有力震慑效应。


连续十余年，岱山县增殖放流上亿尾鱼苗游向大海
为“海上粮仓”屯田储粮
 
“增殖放流修护生态”。岱山坚持了十余年的增殖放流活动，对促进全县海洋生物种类恢复，推动浙江渔场修复振兴起到重要的促进作用。今年全县已完成5553余万尾的放流任务，累计投入资金210万元。
随着增殖放流活动的结束，接下来，相关部门将加强对放流区域的管理，严厉打击违规捕捞行为，保证鱼苗成活率。同时，开展形式多样的宣传教育活动，进一步提高社会各界对渔业资源可持续利用的认识，促进全县渔业经济可持续发展。
一、千万尾鱼苗跃入海洋
增殖放流是用人工方法直接向江河、湖泊、水库等天然水域投放或移入渔业生物的卵子、幼体或成体，以恢复或增加种群的数量，改善和优化水域的群落结构。经过持续十多年的增殖放流活动。每年，岱山县都会合理开展增殖放流活动，今年也不例外。5月底至7月初，县海洋与渔业局在岱衢洋栲门海域和岱衢洋保护区海域，组织开展2018年度增殖放流活动。县海洋与渔业局工作人员通过活水船运输将鱼苗分别放入岱衢洋栲门海域和岱衢洋产卵场保护区。今年增殖放流活动，以投放日本对虾、大黄鱼等经济鱼虾类为主，共放流鱼苗5553.36万尾，累计投入资金210万元。
二、投放数量品种得优化
 岱山县增殖放流活动已实施多年，以省级专项资金拨付为主。据统计，全县累计投放鱼苗超过1亿尾。而在增殖放流工作推进中，投放的鱼苗数量和品种也发生了一些变化。“数量整体呈上升趋势，品种也进行了优化，这样的调整是根据全县渔业实际情况而做出的改变。平时会根据渔民的反馈和作业海域环境的改变，进行数量和品种的增减。现在每年投放主要以大黄鱼、黑鲷、黄姑鱼、三疣梭子蟹、半滑舌鳎、日本对虾等促进海洋生物种类恢复，带动渔民增收的6个品种为主。
三、严厉打击违规捕捞者
增殖放流的持续进行，使得渔场鱼虾明显增多，渔民增收。但是，近年来尽管岱山不断扩大宣传面，仍有个别渔民铤而走险，从事违规捕捞工作。此次增殖放流活动结束后，县海洋与渔业局将加大巡查力度。7月初，省海洋技术与信息中心首次借助无人机，在拷门海塘航拍渔业船只进行执法巡查。无人机的投入使用，对严厉打击违法捕捞行为，维护海上伏季休渔秩序具有重要意义。
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